

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cénta.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PISANAS PARA

Delantales y vestidos..... á DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho..... á REAL
Góneros doble ancho para sábanas..... á SEIS PERRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

PEREZA Ó MALA FE

Esto nos induce á creer, vista la inactividad de que dan muestras palmarias los representantes de la provincia y las entidades económicas y mercantiles.

Desde estas columnas, sin darnos las de profetas, dijimos que nada conseguiríamos en favor de Santander, por lo que respecta á tener puerto franco, mientras una acción combinada de todas las fuerzas vivas no agitara la opinión, haciendo estudios, presentando proyectos viables que demostraran al Gobierno las excelentes condiciones de nuestro puerto.

Al hablar de fuerzas vivas no lo hacemos en el sentido limitado de las dos otras sociedades representativas del comercio en gran escala, la industria y la propiedad. Nosotros denominamos fuerzas vivas al comercio en general, á industrias grandes y pequeñas, á la Prensa, representada por una masa de opinión y á la clase obrera organizada, sin distinciones políticas.

Se trata de lograr un beneficio para nuestro pueblo y, lógicamente pensando, á obtenerlo debemos de cooperar todos, absolutamente todos cuantos anhelamos mejora tan importantísima.

Pero, que sepamos, no se ha hecho nada para agrupar estas fuerzas dispersas, explorando las voluntades.

Somos españoles y, como tales, dejamos que los primates, los ungidos con la aureola de un cargo popular, gestionen y trabajen la solución de todos los asuntos inherentes al progreso de los pueblos. Vivimos, casi siempre, entregados en brazos de políticos que tienen su representación merced al favor ó influencia oficial, contra los que no pueden luchar, si no quieren exponerse á caer en el enojo de aquéllos que le dieron el cargo.

Eso acontece ahora con lo del puerto franco.

Perdimos lastimosamente el tiempo discutiendo, buscando fórmulas que presentar á los Poderes públicos, mientras Cádiz, dando prueba de una envidiable actividad, enviaba á Madrid una Comisión que llevaba amplias facultades y proyectos completísimos. Y ganó la partida en buena lid.

En cambio Santander, es decir, parte de las fuerzas que aquí creen tener la representación de todo el pueblo, después de mucho deliberar, encomienda á los diputados y senadores por la provincia, que soliciten del Gobierno la concesión del puerto franco como á Cádiz.

La solicitud se hizo... por telégrafo y en forma que demostraba, bien á las claras, que más bien lo hacían por compromiso que por el deseo de prestar su ayuda á Santander. Así se desprende de lo vago y ñoño del telegrama, cuya contestación adelantamos en sentido negativo.

Porque lo que procedía en este caso era haberse trasladado á Madrid los diputados y senadores, poniendo toda su influencia conservadora al servicio de nuestra provincia, ofreciendo cuantas garantías fuesen necesarias para lograr la misma concesión que el pueblo gaditano.

Pero esperar tranquilos que el Gobierno nos conceda, de bóbilis, bóbilis, la ansiada petición, es sentar plaza de papanatas, habitantes de Babia. Y, francamente, nosotros no queremos pasar por ese calificativo. Pasen por ello, si les place, los señores del margen; nosotros, no.

Rafajos cretona grandes... á PESETA
Camisetas de hombre... á DOS REALES
Servilletas... á 10 y 30 CÉNTS.

Depósito de cuellos y puños planchados, á 14 y 16 reales docena

Fuérzanos á hablar con esta franqueza que nos es característica, la reunión que ayer tarde celebró la Cámara de Comercio, pues de las notas tomadas por uno de nuestros redactores cogimos cierta indecisión en los acuerdos; mucha indiferencia y mucha desilusión con atisbo de desconfianza en la realización de los propósitos iniciados.

Sentimos vergüenza de la impotencia comercial, de la inercia que se apodera de nosotros confiando en las actitudes de aquellos funestos políticos que demostraron poseer el don de la pereza ó la mala fe, puesto que jamás han logrado nada provechoso que redundara en beneficio de la Montaña; vergüenza que subió al oír oír el esfuerzo de Cádiz que, sin contar con valiosos elementos que contamos en Santander, vieron logradas sus aspiraciones.

Casi nos inclinamos á ser partidarios de la máxima sociológica de que cada pueblo tiene los representantes que se merece. Verdad es que nuestro pueblo parece que está condenado á no tener representantes que se hallen identificados con el pensar y el sentir de la mayoría; que lleven su impulso vigoroso á trabajar denodadamente en pro de los intereses generales del distrito al que deben la investidura, estando en contacto con sus electores para prestarles el más eficaz apoyo cuando reclamaran justos y legítimos derechos.

Hasta que no llegue ese día continuaremos siendo los eternos engañados, pues esperar beneficios de diputados y senadores salidos de la hornada gubernamental, sería tanto como esperar que el mundo cambie su curso.

Y nadie estará dispuesto á esperar plazo tan largo. ¿No es así?

LA EUROPA LIBRE

Comité español de París

El Comité español en París de «La Europa Libre», nos remite, rogándonos su publicación, el siguiente comunicado que dirige

A LA PRENSA ESPAÑOLA:

Ante la inconcebible campaña de ultrajes que se viene realizando en España, el Comité español de París se cree en el deber de elevar su voz en súplica de una rectificación sincera de noticias que sólo pueden haber inspirado la falta de relaciones directas con esta capital desde el comienzo de la guerra.

Nosotros, españoles, vecinos de París, estimamos realizar el decoro de nuestra patria, volviendo por los fueros de la verdad:

1.º La situación de París, desde que empezó la guerra, no puede ser mejor. La gran ciudad se ha mostrado á la altura de su legendaria hidalguía, de su amplitud de miras. Se llevó á cabo la evacuación de los alemanes y austriacos, con todos los respetos que merecía su situación. Los demás extranjeros, gozaron entonces, y siguen disfrutando hoy, de todas las atenciones que gozaban en tiempo normal. Especialmente los españoles, no dejaremos de recordar la simpatía fraternal con que se nos trata. La seguridad individual es absoluta, sin que se registre el más leve atentado á la propiedad y á las personas. Las condiciones de la vida en París no se han alterado extraordinariamente. La única perturbación, la única amenaza que pasó sobre París, estuvo á cargo de los aviadores alemanes, que durante cuatro días, volaron continuamente sobre la capital, arrojando bombas, que por fortuna, no produjeron muchas desgracias personales. No obstante este atentado contra una población compuesta exclusivamente de ancianos, mujeres, niños y extranjeros, no se registró el menor pánico, guardando la ciudad su aspecto ordinario.

2.º La agitación jaimista contra Francia, que, según la Prensa, se registra en toda España, nos ha sorprendido, sabiendo que don Jaime de Borbón está cumpliendo su deber de oficial en el ejército ruso, aliado de Francia.
3.º En la Prensa española hemos leído también el relato de malos tratos, inferidos

á compatriotas nuestros. Lo desmentimos rotundamente, reiterando nuestras anteriores afirmaciones, avaladas hoy por la acogida cordial dispensada por los periódicos franceses, sin distinción de matices, al discurso con que el nuevo embajador de nuestro país, señor marqués de Valtierra, presentó sus credenciales al presidente de la República, en la ciudad de Burdeos.

Nos complacemos en hacer públicas estas manifestaciones en honor de nuestro país, y en testimonio de gratitud por la ejemplar conducta del pueblo francés hacia los españoles.

Llamamos también la atención de todos los españoles en general, y en particular de nuestro Gobierno, sobre la necesidad de evitar las manifestaciones de violencia como la de que ha sido víctima el señor Lerroux. Dejando de lado las ideas y la personalidad de dicho señor, consideramos que todo ciudadano español tiene el indiscutible derecho de emitir libremente sus opiniones, dentro y fuera de España, sobre las cuestiones de transcendencia para el país, especialmente si ellas van inspiradas en un sentimiento de alto patriotismo.

Nosotros hemos leído las declaraciones del señor Lerroux en Le Matin y Le Journal, de París, y no encontrando en ellas nada vituperable, protestamos contra la injusta agresión.

Por el Comité: el secretario, Barquin.

EN LA CÁMARA DE COMERCIO

LA REUNIÓN DE AYER

A las seis de la tarde de ayer, se celebró en el local de la Cámara oficial de Industria, Comercio y Navegación, una reunión convocada por esta entidad para tratar de los depósitos francos.

Asistieron las representaciones siguientes: Don Rafael Martínez, por Unión Cántabra Comercial; don Modesto Piñero, por el Centro Minero; don Anibal Colongues, por Círculo Mercantil; don Gabriel Huidobro, don Severiano Gómez y don Ramiro Pérez, por la Junta de Obras del Puerto; don Pedro Santuste, por la Liga de Contribuyentes; don Roberto Basáñez, como comisario regio; don Eduardo García del Río, como alcalde de Santander, y por la Cámara los señores Baladrón y Valle, presidente y secretario, respectivamente.

Preside el señor Baladrón y hace historia de todas las gestiones realizadas para ver de conseguir que á Santander se le hiciera la concesión de depósito franco.

Se refiere á los telegramas cursados al Gobierno y las respuestas recibidas y termina exponiendo su criterio de que deben darse por terminadas, por ahora, aquellas gestiones.

El señor Colongues considera que el telegrama último del ministro, no es todo lo explícito que debiera ser y cree que deja una esperanza para seguir trabajando en favor de nuestras pretensiones.

Pide que se estudie si podemos seguir alguna nueva tramitación y pedir la concesión, no de un depósito franco, sino de depósito comercial, como base para conseguir después aquél.

El señor Santuste cree que se debe de ir con una base de proposición que se eleve al Gobierno.

El señor Pérez Elizaguirre considera que la cuestión de depósito comercial es muy distinta á lo que Santander pide.

Cree que la labor que había de hacer ahora una Comisión en Madrid sería absolutamente nula é inútil.

El señor Baladrón expone que para pedir el depósito comercial no se necesitan trabajos especiales, sino que lo autorizan las mismas ordenanzas de Aduana.

Sin embargo, para ello se necesitan locales apropiados de que carece Santander. Asegura que para crear un depósito franco se necesitan tres millones de pesetas.

Invita á la Junta de Obras del puerto á que haga los estudios necesarios y confección del correspondiente presupuesto.

Por el secretario, señor Valle, se da lectura del proyecto de ley para la creación de depósitos francos.

El señor Colongues teme que lleguemos demasiado tarde para que nos concedan lo que pedimos.

Dice que se debe estudiar la cuestión muy detenidamente, llevando diferentes soluciones.

El secretario lee el preámbulo del proyecto, concediendo el depósito franco á Cádiz y la reafirma de una reunión de Corporaciones oficiales celebrada en la Coruña con las mismas pretensiones que Santander.

El señor Baladrón pregunta si se persiste en la idea de ir á Madrid.

Cree el señor Basáñez que si han concedido el depósito franco á Cádiz, era por estar ya preparado y pregunta si Santander se halla también preparado de la misma manera y si está estudiando las soluciones.

Tercero. Que la Cámara siga reunida para estudiar la conveniencia de la petición.

Se acuerda que por ahora no se vaya á Madrid.

Se encomienda á la Junta de Obras del Puerto que termine el proyecto á la mayor brevedad.

El señor Piñero dice que el estudio comercial debe hacerlo la Cámara.

Y acto seguido, acordada ya la norma de conducta á seguir por ahora en lo que á la petición de depósito franco á favor de Santander afecta, se dió por terminada la reunión de ayer.

POR BÉLGICA

Sentir la desgracia ajena, es socorrerla.

El alma española

Bélgica, la nación heroica, ha visto devastado y profanado su territorio por el monstruo de la guerra. Pudiendo haberla eludido, hasta con provecho de momento, rechazó, altiva y dignamente, proposiciones que escondían cobardías y vergüenzas de que no era capaz su buen natural. Las consecuencias de este proceder honrado todos las estamos presenciando: bellezas artísticas, que los siglos respetaron, destruidas; potencias fabriles, sin rival, que alimentaban á numerosos trabajadores, convertidas en escombros; la fértil placidez de la campiña arrasada por el fragor de la metralla que alcanzan á sus moradores; huyendo niños, ancianos y mujeres, sin otro amparo que el del cielo y la protección humana. Hasta ahí llega el prólogo, continuado ya por la sabrosa represalia tan justificada y que cometerá parecidos horrores, ensanchando el círculo de la muerte, deña ya del mundo, abandonado á las luchas de los hombres.

Restamos á los neutros que, según dicen, no tenemos seso, remediar en lo poco que podamos esta locura salvaje de la civilización que alcanzamos, y mientras nos llega la voz de ser actores ó víctimas, proporcionando los consuelos de nuestra paz bien ganada á los que de ella carecen, y en especial á esos primeros y numerosos huérfanos de la infornada Bélgica.

Hay que secundar por todos, y dentro de sus respectivos medios, ese generoso proyecto iniciado por la culta revista Nuevo Mundo, dando amparo á la inocencia desgraciada, y en la forma expuesta, no con la fría moneda ó el mugriento billete que se dan y se olvidan, sino con la acción continua y el perenne cuidado de compartir la desgracia causada, haciendo carne nuestra uno de esos débiles seres, amparándolo en nuestro hogar tranquilo, partiéndolo con el nuestro pan de cada día, nuestro abrigo y el amoroso cariño de la mirada que sobre nuestros hijos reflejamos para que ellos sepan y enseñen á siguientes generaciones prácticas lecciones de solidaridad humana que los hombres de hoy no sienten con intensidad debida. Este natural rasgo que muchos podrán realizar, aliviará ajenos dolores, que aumentarán si no se remedian, y aún quizá consolará en algunos sus pasadas penas dando cabida en el propio hogar al ser desvalido que viene á sustituir al hijo que la muerte nos arrebató, ó al que esperamos y no llega.

Esa obra es santa y realizable; querer es poder; el agradecimiento y el aplauso de los humanos premiarán nuestro esfuerzo.

Notas municipales

Comisión de Beneficencia

A las doce de la mañana de ayer se reunió la Comisión de Beneficencia.

Continuó el expediente formado á una de las comadronas municipales por faltas cometidas en el desempeño de su cargo.

Ayer tarde se reunió la Comisión de Policía, despachando varios asuntos de trámite.

Entre ellos se encuentra la petición de permiso de don Pedro Amber para colocar cuatro veladores en la Avenida de Alfonso XIII.

El dictamen de la Comisión deniega este permiso.

Continúa la Comisión municipal de Hacienda confeccionando los presupuestos para el próximo año.

Se tiene el propósito por algún señor concejal de pedir la creación de una Comisión de Iniciativas.

Esta había de ser formada por el señor Fresnedo de la Calzada, señores secretario del Ayuntamiento y secretario de la Alcaldía, y por uno ó más señores concejales.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Prudencio Isla Guedo y Antonio Fernández Rúa, acusado el Antonio de un delito de atentado á un agente de la autoridad, y el Prudencio de uno de resistencia, pidiendo el Ministerio fiscal se impusiera al Prudencio la pena de dos meses y un día de arresto mayor, 150 pesetas de multa y mitad de costas; y al Antonio la de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, multa de

200 pesetas, indemnización de 3 y pago de la otra mitad de costas.

La defensa de los sumariados se conformó con las conclusiones establecidas por el señor fiscal.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado del distrito del Oeste, en causa seguida contra Manuel García López, porque el 10 de junio del año último, el procesado ordenó que en el Registro civil del Juzgado municipal del Este, se inscribiera el nacimiento de un hijo suyo habido de su unión con Saturnina Sánchez, con la que hacía vida marital, como hijo legítimo del procesado, y haciendo la declaración de que estaba casado con dicha Saturnina, estándolo con Luisa Portilla.

El mismo sumariado inscribió en el Registro civil del Juzgado municipal del Astillero, el día 3 de agosto del mismo año, la defunción de su citado hijo, haciendo constar que era hijo legítimo de él y Saturnina Sánchez, no siendo cierto por los motivos que el acto anterior.

El señor fiscal en el acto del juicio y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en las que había calificado los hechos como constitutivos de un delito de usurpación de estado civil, manifestando que eran constitutivos de un delito de falsedad en documento público, cuya competencia corresponde al Tribunal del Jurado; á cuya petición se adhirió el letrado defensor del procesado, acordando el Tribunal la suspensión del juicio para su vista por citado Tribunal del Jurado.

Notas del Gobierno civil

Elecciones en Ramales

Por real orden de 12 de agosto han sido anuladas las elecciones municipales celebradas últimamente en el Ayuntamiento de Ramales, conforme aquélla con lo propuesto por la Comisión provincial.

Las nuevas elecciones han sido convocadas para el día 18 del próximo mes de octubre.

Un telegrama

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del director general de Seguridad, concebido en los siguientes términos:

«Para que servicio público no quede desatendido, he dispuesto no autorizar salida vigilantes y guardias admitidos oposición vigilancia mientras no se sepa número correspondiente sorteo y día aproximado ser examinados. El reconocimiento médico lo sufrirán días antes los correspondientes actuar.»

Los niños de Pedrosa

En el mixto de anoche llegó un concejal del Ayuntamiento de Palencia.

Este viene á recoger á diez niños patentados que se hallan en el Sanatorio de Pedrosa.

Por los repatriados

Se halla muy adelantada la suscripción abierta en este Gobierno civil en favor de los obreros españoles repatriados de las naciones hoy en guerra.

Esta suscripción alcanza ya en nuestra provincia la suma de diez mil pesetas.

Es de señalar la conducta del Ayuntamiento de Valderredible, que ha contestado á la circular del señor Aranguren, diciendo que en aquella localidad no se ha recaudado cantidad alguna.

Según parece, en el Ayuntamiento de Valderredible los sentimientos humanitarios brillan por su ausencia.

En el escamoteo del cigarro encendido, El gran Olivares escuchó una prolongada ovación.

También anoche fué la última en que Miss Elsa presentó su colección de focas amañestradas.

Como dijimos el día de su debut, este ha sido uno de los números de más valor de cuantos han desfilar por Pradera durante la actual temporada.

Raquel Meller

Como está anunciado, el próximo jueves tendrá lugar el debut de la verdadera reina del cuplet, que volverá nuevamente a presentarse ante nosotros, la incomparable Raquel Meller.

Damos con gusto esta noticia, pues se trata de un verdadero acontecimiento artístico.

La Raquel trae consigo un moderno y variado repertorio, que ha de llamar seguramente la atención de los aficionados á esta clase de labores.

La Meller, que ha realizado una brillantísima campaña en Barcelona, tomará parte en cinco únicas representaciones, que serán, á no dudarlo, otros cinco llenos.

Por igual número de representaciones viene el trio Lara, cuyos notables trabajos tan celebrados vienen siendo.

Como la Raquel, el trio debutará el jueves, y esto es otro aliciente más que debemos añadir por sino fuese bastante la contrata de la famosísima cupletista.

REVOLTIO

Pues esto es una delicia. Reviso diarios mil y no hay quien ni con candil vea una mala noticia que merezca comentarse usando alegres colores, y esto, la verdad, señores, le hace á Cristo reventarse.

Hay para sacar la perra, y hacen bien los propietarios, tan sólo hablan los diarios de cuestiones de la guerra.

La política olvidada se halla por tales razones, como lo están Romanones, Maura, Laclavert y Besada.

Tampoco hay ya quien los ecos escuche en esta Nación, con un poco de atención, de cuanto ocurre en Marruecos.

Parece que ha terminado en el suelo marroquí la guerra, y que no hay allí de España ningún soldado.

Ya ni para bien ni mal, sin emplear mucha saña hay quien se acuerde en España del problema clerical.

Ya no hay quien haga advertencias; ya terminó el furor, ni existe ya á aquel calor que hubo por las subsistencias.

Hoy el español hablar de la guerra solo sabe, y puesto que esa es la clave puede el baile continuar.

Leo, corto y pegoso: «Continúan en Barcelona las batallas individuales entre partidarios de Francia y Alemania.»

Esta madrugada rieron dos caballeros en el Lion d'Or; uno francés y otro alemán. Les tocó perder al francés y al dueño del establecimiento. Este último sufrió las consecuencias en la vajilla.

Eso es lo que siempre ocurre en esta clase de batallas, como igualmente sucede cuando juegan los burros; pagan los arrieros.

«En la Universidad de Sevilla examinase de Derecho penal un hijo de los condes de Cabezuelo, sobrino del conde de Romanones, componiendo el Tribunal el catedrático señor Checa Caiso y el auxiliar señor Meana.»

El alumno fué suspendido. Creyendo éste que se había reído de él el auxiliar, siguió tras el Tribunal, dirigiéndose á un sitio céntrico con el señor Meana, golpeándolo y cayendo ambos á tierra é intervinieron la fuerza armada.

Procedese á la formación de Consejo universitario. «Caramba con el hijo de los condes de Cabezuelo, vaya un geniecito que gasta! Si que es alumno modelo el hijo de Cabezuelo.»

Dicen que la guerra europea cesará en breve y que para ello se reunirán en Madrid, en conferencias de paz, los representantes de todas las naciones que en la actualidad se mantienen neutralmente.

«Y á quién dirán ustedes que nombrarán presidente de la Comisión? ¿No lo acertar! verdad? Claro que no. No es fácil. ¡¡¡A don Antonio Maura!!! Que es el colmo de la paradoja. Esa comisión nombrada no me parece procaz que puede ser titulada: Conferencia de la paz... pero de la paz armada.»

Sobre todo presidiéndola el señor Maura. Solo hacía falta que nombrasen secretario al señor La Cierva. Pues solo eso faltaba.

Por si no eran suficientes los horrores de la guerra actual, veamos lo que dice un periódico:

«En Roma se ha recibido un telegrama de Viena, en el que se comprueba la existencia de un caso de cólera en aquella capital y de dos en Lisko, importante localidad de la Galitzia.»

Los atacados son oficiales del ejército austriaco.

Bastante más estragos, que esas pestes insanas, producen en el mundo las fuerzas alemanas.

La muerte del vicario de Zarauz, señor Orologa, ha pasado desapercibida para la inmensa mayoría del pueblo español.

Los periódicos, eso los que lo han hecho, se han limitado á dar la noticia en un suelto de cuatro líneas.

Bien es verdad que el vicario de Zarauz no ha hecho en su vida más que salvar la de muchísimos semejantes suyos.

Otra cosa sería si el señor Orologa hubiese aprendido á dar verónicas sin empujarse ó á ejecutar molinetes y reboleras.

«¿Cómo puede compararse el estudio sin igual de Orologa con quien sabe dar un pase natural? Y qué es la inmensa labor, que tantos bienes ha hecho, comparada con quien entra á matar muy por derecho? Nada, absolutamente.»

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Un violentísimo ataque alemán es rechazado

Las tropas argelinas, en Mourudon, dan terribles cargas á la bayoneta

Los rusos, camino de Budapest.--Castillo destruido.--La guardia prusiana, duramente castigada.--Lucha épica en las alturas de Mourudon. Las ametralladoras barren filas enteras de alemanes.--Los aliados inician, con éxito, un movimiento envolvente.--Bandera alemana cogida por los franceses.--Un aeroplano alemán y otro belga luchan valientemente.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 28 y 29. --(Varias horas.)

Nota de la Embajada alemana

La Embajada alemana ha dado publicidad á la siguiente nota oficiosa: Los alemanes han logrado rechazar el ala izquierda de los aliados, pasando el Mosa y rompiendo el centro por el Sur de Verdun, cogiendo algunos fusiles. Desmiente las noticias rusas, calificándolas de tendenciosas. Esta nota ha sido acogida en los centros periodísticos con gran reserva.

Refuerzos para los alemanes

Los alemanes envían fuerzas á Francia, con objeto de mantener las comunicaciones de su ejército.

Ratificación de un arbitraje

El Senado de Washington ha ratificado el arbitraje concertado con Francia é Inglaterra, haciéndose constar que en caso de surgir conflicto entre dichas naciones, debe transcurrir un año antes de romper las hostilidades, con el fin de estudiar el origen del conflicto.

Retirada de los austriacos

En Drauf-Kenunchy hay trabado gran combate entre rusos y alemanes, estando indeciso el resultado. Los austriacos se repliegan por el Este, utilizando las vías férreas.

Los rusos hacia Budapest

Los rusos han avanzado hasta Turka, tomándola. Están las tropas moscovitas á 200 kilómetros de Budapest.

Derrota alemana

En Vlamont, los alemanes han sufrido una derrota. El ejército del general Gallieni ha comenzado la ofensiva contra el ejército de von Kluck.

Espía detenido

Las autoridades militares de Spezia detuvieron á un oficial austriaco, acusado de espía.

Bombardeo alemán

La artillería germánica bombardeó Champigni, ocasionando ligeros daños.

Llamamiento al patriotismo de los africanos.--Un prisionero alemán.

En el Africa del Sur, el prestigioso político Merrissan ha hecho un llamamiento á los naturales del país para que imiten la conducta de Botha, disponiéndose á defender á Inglaterra por cuantos medios estén á su alcance. Entre los prisioneros alemanes que se hallan en Bélgica figura von Lauen, hijo de la condesa de Reuss.

Una indemnización al ducado de Luxemburgo

El Gobierno alemán acordó pagar al gran ducado de Luxemburgo un millón de marcos como primera indemnización por los perjuicios ocasionados con motivo de la guerra.

Comunicado oficial ruso

Un comunicado oficial de San Petersburgo dice que el combate de Dronskienigh terminó con la retirada de los alemanes. En la Galitzia los rusos ocuparon Dbia. Una columna de tropas austriacas que se retiraba de Przemysl, se encontró con fuerzas rusas, que la acometieron con fuego de artillería. Los austriacos huyeron, abandonando muchos víveres y material de guerra. Los rusos avanzan por Hungría.

Una posición alemana destruida por la artillería francesa

Le Matin ha recibido esta noche despachos participando que la artillería francesa destruyó cerca de Reims un castillo, en el que se habían refugiado 1.500 soldados alemanes con su Estado Mayor, dejando el castillo reducido á escombros.

¿Los franceses derrotados?

Se ha recibido un despacho de origen alemán dando cuenta de haberse librado un violento combate entre las fuerzas aliadas y las alemanas. Se asegura, aun cuando confirmado no está, que en dicho combate ha jugado un importantísimo papel la artillería alemana, la cual ha producido innumerables bajas á los franceses.

También se dice que la tropa germana, después de una lucha encarnizada, en la que hubo por ambas partes numerosos muertos y heridos, consiguieron romper el centro de la línea francesa hacia la parte de Reims. Este telegrama, que como digo es de origen alemán, no ha sido confirmado.

Las logias masónicas protestan de las salvajes destrucciones causadas por los alemanes. Afirman de Roma, en un telegrama recibido esta madrugada, que las logias masónicas, indignadas por los salvajes atropellos que las tropas alemanas vienen realizando, así como de la destrucción hecha de la Catedral de Reims, verdadera joya arquitectónica, se han reunido para redactar un enérgico documento protestando de la brutal forma de guerrear que tienen los germanos.

Entre las logias que hasta ahora han firmado el citado documento se asegura que se hallan las tituladas «Fraternidad», «Italia Nna» y «Gran Oriente».

Igualmente se afirma que protestarán de esas destrucciones muchísimas sociedades científicas y artísticas de Roma y otros países, á las que seguirán otras varias de diferentes naciones.

No hay novedad

Los últimos telegramas recibidos de París relacionados con la guerra afirman que no ocurre novedad. Dicen que en estos momentos la tranquilidad es relativa. Sin embargo, se cree que prontamente se recibirán nuevas noticias del teatro de la guerra.

Nuevos y violentos ataques.--Los alemanes son rechazados

Se acaban de recibir despachos oficiales de Burdeos en los que se dan cuenta de los últimos combates sostenidos por las tropas aliadas y las fuerzas alemanas. Se afirma en dichos despachos que en algunos puntos de la línea de fuego han empezado á librarse nuevos y violentos ataques, particularmente entre Aisne y Argona. El enemigo ha intentado varias veces atacar por diferentes sitios á los aliados, empleando para ello toda clase de estrategias y poniendo en juego todas las diferentes fuerzas de su ejército.

Hubo momentos en que incalculables masas de soldados atacaban furiosamente por un mismo punto, arrollando á los franceses, pero estos se rehacían prontamente y se batían con sin igual denuedo, haciendo retroceder al enemigo á fuerza de bravura y valor.

La caballería alemana dió terribles cargas que fueron contrarrestadas por el formidable fuego de la artillería francesa, que barría de un modo terrible escuadrones enteros. Ante la imposibilidad de que la caballería germana rompiera la línea, lo que de haberse conseguido hubiera sembrado un desbarajuste enorme, funcionó la artillería rodada, trabándose entonces un combate extraordinario.

El fuego de las piezas de tiro rápido no cesó durante más de dos horas, y únicamente descansaban cuando la fuerza obligaba á los artilleros á refrescar los cañones.

La infantería y la caballería vuelven á entrar en fuego

A las cuatro ó cinco horas en que la artillería, dice el despacho, no cesó de vomitar granadas y metralla, entró de nuevo con terribles cargas la caballería germana, saliéndola al encuentro la de las tropas aliadas.

Entre las dos fuerzas enemigas se libró una encarnizada batalla, viéndose á centenares de jinetes salir despedidos de los caballos, que en terrible y confuso tropel caían entre aquél verdadero vendaval de fuerzas, siendo pisoteados y aplastados de un modo espeluznante.

Pocos momentos después, nuevos contingentes de caballería alemana cargaban sobre la infantería francesa, la que lo hubiese pasado muy mal á no haber sido por la artillería, que detuvo el impetuoso empuje del enemigo. No logrando los alemanes este nuevo intento, funcionó la infantería, entablándose un combate á bayonetas, que hubo de terminar con la llegada de la noche y sin que ni por uno ni por otro lado se hubiese ganado ni perdido un palmo de terreno.

Los alemanes cuentan esta batalla como un éxito para ellos

Un telegrama de origen alemán refiere el resultado de esta batalla, afirmando que ha sido un verdadero triunfo para las armas germanas. Añade que á consecuencia de estos combates, las tropas alemanas han conseguido nuevos é importantes avances sobre el ala izquierda, avances que, de repetirse, traerán terribles consecuencias para los aliados.

Consejo de ministros celebrado en Burdeos y presidido por Poincaré

El ministro de Estado ha dicho esta tarde á los periodistas que en Burdeos se había celebrado un Consejo de ministros presidido por monseñor Poincaré. En él ha informado el ministro de Marina el cual ha dado cuenta de los últimos combates habidos, añadiendo que Camerún, del Africa alemana, se ha rendido sin condiciones de ninguna clase. En las operaciones de desembarco con las columnas que conquistaron á dicha población, intervinieron varios cruceros ingleses.

Aproximase el fin de la batalla

Comunican de Burdeos que á última hora se ha recibido un telegrama en el que se anuncia que se aproxima el final de la gran batalla, pues ambas fuerzas belligerantes se hallan completamense extenuadas y fatigadísimas, viéndose algunos regimientos en la necesidad de abandonar en el campo al 25 por 100 de los individuos que componen aquellos.

Los alemanes realizan nuevos contraataques.

Al amanecer de ayer los alemanes volvieron á realizar nuevos contraataques, desesperados porque después de los esfuerzos realizados anteriormente no pudieron avanzar ni un palmo de terreno y sí, en cambio, se vieron en la necesidad de retroceder. Empezaron con cargas violentísimas buscando la ofensiva y tratando de atacar por el punto más débil de la línea. El fin que guiaba á los alemanes no era otro que el de romperla, para lo cual realizaron un esfuerzo increíble.

Los aliados se refuerzan continuamente.

Las fuerzas aliadas, que se percataron prontamente de las intenciones de los alemanes, se reforzaban continuamente, rechazando á los germanos por todas partes. La guardia prusiana fué duramente castigada en las alturas de Mourudan, cargando á la bayoneta sobre ella y siendo barrida por las ametralladoras, que dejó á la guardia completamente en cuadro.

Gran combate

Los tiradores argelinos en campaña

Entre las noticias recibidas hoy de la marcha de las operaciones se destaca la intervención en ellas de los tiradores argelinos, traídos por la nación francesa, procedentes de sus posesiones de Africa. Los tiradores argelinos, al llegar al teatro de la guerra, se han incorporado á las tropas inglesas. Estos, después de recibir tan importante refuerzo, han trabado un nuevo combate con el ejército alemán.

Este combate ha sido en extremo sangriento y enormísimas las bajas por ambas partes. La acción tuvo lugar junto á Perronne.

Los ingleses y argelinos atacaron con la acostumbrada acometividad. El ataque resultó formidable. Las descargas de la artillería alemana no fueron lo bastante poderosas para hacer decrecer la violencia del acometimiento de los aliados.

Estos avanzaron sin indecisión alguna hasta llegar cerquísima de las posiciones ocupadas por los alemanes. Estos, viendo el peligro que les amenazaba si dejaban acercarse demasiado á la avalancha anglo-argelina, les salieron al encuentro en un enérgico contraataque.

El choque fué espantoso. Ambos ejércitos se confundieron y entremezclaron en uno solo. Comenzó la lucha cuerpo á cuerpo, tremenda, inenarrable.

Los argelinos, empujando sus bayonetas, entraban por medio de las compañías alemanas, asestando tremendos golpes. En un momento, el campo que se extendía frente al atrincheramiento del ejército alemán, se cubrió de cuerpos humanos derribados en tierra, heridos casi todos ellos de arma blanca.

Los argelinos se batían con un denuedo y energía verdaderamente epopéyico. Poco después de comenzado el horrible encuentro, las tropas alemanas fueron arrolladas y diezmadas sus secciones y compañías.

Africanos y británicos, saltando sobre innumerables cuerpos humanos, se precipitaron sobre las trincheras en que se hallaba parapetado el grueso del ejército germánico.

En esta lucha los cañones de gran alcance y calibre y las mortíferas ametralladoras eran completamente inservibles.

Violentas cargas á la bayoneta.--Luchas cuerpo á cuerpo

Nuevamente volvieron á confundirse las dos grandes masas en una sola. La lucha fué entonces, si cabe, mayormente sangrienta y espantosa. Solamente se hacía uso de las bayonetas.

Muchos argelinos sacaron éstas de los fusiles, y con el machete en mano asestaban á sus enemigos tremendas cuchilladas, mucho más mortíferas que las balas.

Hubo casos y excesos verdaderamente estupendos. Algunos argelinos empuñaban en cada mano una bayoneta, dirigiendo un golpe á la vez á diestra y siniestra. Otros, en la imposibilidad de usar de esta arma, con los resultados que sus deseos fueran, se abrazaban á los soldados alemanes.

Al mismo tiempo que hundían los machetes en las espaldas de sus enemigos, les mordían en la cara. Esta horrorosa lucha duró mucho tiempo. Aquí no podía haber intervenciones de la artillería de una ni de la otra parte, porque hubieran muerto igualmente á unos y otros combatientes.

Después de muchas horas de combate se decidió éste en favor de las tropas aliadas.

Los alemanes lograron á duras penas retirarse del campo de batalla, después de haber dejado en éste una grandísima cantidad de bajas. Pero al iniciar su retirada los germanos encontraron cortado su camino por otras fuerzas del regimiento de infantería colonial francesa.

Los alemanes no se atrevieron á continuar la terrible lucha y se rindieron á discreción. Después de los muertos y numerosísimos heridos causados á los alemanes, los aliados les cogieron la bandera del regimiento, todos los cañones y demás impedimenta que consigo llevaban y mil quinientos prisioneros.

Estos fueron los únicos que resultaron ilesos de la horrible batalla, aunque muchos de ellos se encuentran también contusos. La jornada ha sido espantosa, y en ella se ha probado la energía en el ataque y resistencia en la derecha de las tropas coloniales francesas.

La batalla del Aisne sigue también terrible

Los telegramas de Burdeos comunican que la gran batalla del Aisne continúa también grandemente sangrienta. La izquierda de las tropas francesas continúa realizando un movimiento envolvente. Lo hacen con gran violencia. Sus ataques son igualmente enérgicos é imposibles de resistir por los alemanes.

Si pueden los aliados completar su movimiento envolvente tienen ya garantizado el triunfo en esta ya prolongada batalla. Bastará para ello que el ala derecha y el centro de la línea francesa puedan seguir resistiendo á la violencia de los ataques germanos. Con ello se obligaría á los alemanes á retroceder varios kilómetros.

Esta retirada les sería desastrosa, pues tendrían que abandonar las ventajosas posiciones que hoy ocupan. Sin haber encontrado estas posiciones en su camino, la gran batalla del Aisne hubiera durado muchos menos días que la anterior del Marne. Si los aliados logran sus propósitos y derrotan á los alemanes, estos se verán precisados á abandonar definitivamente el territorio francés.

Entonces comenzará la lucha en el territorio alemán y penetrarán los aliados en las dos provincias de origen galo de Alsacia y Lorena.

Bandera condecorada

Dicen de Burdeos que la bandera del 293 regimiento de infantería de la reserva ha sido condecorada. Esta distinción le ha sido concedida al mencionado regimiento por haberse apoderado de la bandera de un regimiento prusiano.

Atentado contra Van der Goltz?

Un telegrama recibido de París comunica que en Amberes ha circulado el rumor de que el gobernador militar de Bruselas, general alemán Van der Goltz, ha sido víctima de un atentado. No se conocen más noticias. Únicamente se sabe afirmativamente que el general Van der Goltz se halla herido de tres balazos en un brazo.

La lucha en los aires

También dicen de París que en Bruselas un aeroplano belga que practicaba un reconocimiento, trabó combate en los aires con otro aeroplano alemán. Ambos resultaron con graves averías. El avión belga consiguió aterrizar en las posiciones de sus tropas.

Malinas es bombardeada de nuevo

Dicen de Amberes que la población de Malinas ha sido bombardeada nuevamente por los alemanes. Cuando ya los vecinos de Malinas comenzaban á regresar á la población para reparar los daños ocasionados por el bombardeo anterior, un zeppelin alemán ha arrojado varias bombas sobre la ciudad.

En este nuevo ataque aéreo, los destrozos han sido también considerables. Existen igualmente algunas bajas. La población se ha alarmado nuevamente y vuelve á abandonar Malinas. Ha causado gran sorpresa primero y general indignación después el proceder de las tropas germanas. Su espíritu danino de aves de rapina no se ha saciado lo suficiente con el bombardeo anterior y la destrucción casi total de la ciudad.

Más bombas en Amberes

También el puerto de Amberes ha sido bombardeado por los alemanes. Esta mañana se presentó á la vista de la ciudad otro zeppelin germano. Este estuvo evolucionando largo tiempo. Después lanzó tres bombas sobre las fortificaciones y sobre la ciudad. Los daños materiales causados han sido grandes. Sin embargo, no ha habido desgracias personales.

El estado de Méjico

En el Ministerio de Estado se han recibido informes que confirman la derrota de las tropas del Gobierno mejicano. El presidente de la República ha informado á los diplomáticos extranjeros de la hostilidad en que se encuentra el general Villa, apoyado por el gobernador del Estado de Sonora. El motivo de la ruptura entre los generales Carranza y Villa ha sido el haber pretendido éste fusilar al general Obregón, que se hallaba prisionero. El presidente Carranza ha anunciado que Villa será reducido por la fuerza.

Abdel-el-Azis, en Biarritz

Dicen de Biarritz que ha llegado á dicha población el ex sultán de Marruecos Abdel-el-Azis, quien visitó todos los hospitales felicitando á los heridos por el valor demostrado en los combates en que tomaron parte. Les dejó algunos donativos, saliendo después para Burdeos.

Gran incendio en Calahorra.--La plaza de toros y 20 casas ardiendo.--Enviando auxilios.

El gobernador de Logroño recibió un aviso del alcalde de Calahorra participándole que en el barrio del Teatro, de aquella población, se había declarado un violentísimo incendio, que envuelve á 20 casas y á la plaza de toros, temiéndose que se propague al teatro. El alcalde pide auxilio al gobernador, el cual dió orden de que partieran de Logroño, con toda rapidez, numerosos bomberos con material de incendios y varias parejas de la Guardia civil.

DE TOROS

Sevilla

Se ha celebrado la primera corrida de feria, lidiándose ganado de Anastasio Martínez, y de Moreno Santamaría, que resultó manso. El Gallo estuvo en el primero colosal y en el cuarto, estupendo, inenarrable. Hizo una faena como no la recuerdan los aficionados más viejos. En Sevilla no se ha hablado esta noche en los teatros y cafés más que de la faena de Rafael. Martín Vázquez se portó valientemente. Belmonte, mediano en el primero y malísimo en el segundo.

BOLSA

DE MADRID DIA 28 DIA 29

Interior, contado (serie E)..... 74 50 75 00

4 por 100 Amortizable..... 85 00 00 00

5 por 100 Amortizable..... 91 75 93 20

Banco de España..... 442 00 444 00

Comp. Arrendt. de Tabacos..... 272 00 00 00

París á la vista (francos)..... 100 00 99 50

Londres á la vista (libras)..... 25 35 25 64

LO QUE PASÓ EN MIENGO

Señor director del periódico LA REGIÓN CANTABRA.

May señor mfo: Le ruego inserte en el periódico que usted dignamente dirige, lo siguiente:

Hace días que vengo observando que en el Ayuntamiento de Miengo hay un sin fin de anomalías, debido a un sujeto que, al parecer, sigue siendo secretario de dicho Ayuntamiento, pues lo era hace algún tiempo, cuando la muerte de un señor llamado Bonifacio Rumoroso.

Sobre esta defunción (pues soy parte interesada) voy a demostrar que dicho señor secretario sabía muy poco la manera justa y digna de llevar un pueblo en el orden propio de todo Ayuntamiento.

Pues bien; al morir dicho señor Bonifacio Rumoroso, lo hizo intestado, y a los cuatro días apareció un testamento hecho por el citado Elises en la Escribanía de Vicente Blanco, en Torrelavega, firmado por él como médico y como juez municipal de Miengo, y varios testigos de la familia del muerto, cosa que la ley prohíbe terminantemente.

Que se pregunte esto a Damiana Rumoroso, hermana del muerto, que lo formar pleito contra Rosa Cuesta, viuda y sobrina del finado, llevando como hombre-buena al señor Callostra, fué sobreesfuerzo de la causa en la Audiencia de Santander, bajo la influencia del señor Elises y quienes le protegían, por cuya causa resultó un proceso contra el señor Eustaquio Elises, que lo invalidó para continuar siendo juez de Miengo.

Para tales pueblos tales secretarios, pues si el Ayuntamiento de Miengo supiera la dignidad que encierra una Corporación municipal, no solamente hubiera tolerado que este señor volviese a desempeñar el cargo de secretario, sino que debía haber desaparecido de aquella jurisdicción, donde se ve que el caciquismo y las conveniencias personales están por encima de todo lo honroso y moral en la administración de nuestra patria.

Todas estas expresiones pueden comprobarse viendo el proceso que debe existir en la Audiencia de Santander y en el partido de Torrelavega.

Si fueran necesarios más informes quizá diera alguno más, pero todo se reduce a lo mismo.

Ultimo ofreciendo de usted afectísimo seguro servidor, y dándole expresivas gracias

Santander 28-9-1914.

JOSE MALLÓN.

Por los repatriados

Quinta relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil para la suscripción abierta en el mismo, por iniciativa de Su Majestad la reina doña Victoria, en favor y para socorro a los repatriados españoles con motivo del conflicto europeo.

Ayuntamiento de Arredondo.—La Corporación municipal, 25; doña Carmen G. Solana, viuda de Maza, 10; Antonio Manteca, 2; Miguel Gutiérrez Solana, 5; Antonio Herrán, 5; Faustino Fernández, 0,25; Mateo Fuentes, 0,50; Alberto González, 0,50; Antonio Gómez, 0,50; Francisco Alvarado, 1; Leopoldo Remolina, 5; Cipriano Maza, 0,50; Pedro Abascal, 0,25; Balbina Gómez, 1; Sinfrosos Gómez, 1; Matilde López, 1; Francisco Cubas, 0,25; José Campo, 1; Gabriela Lavín, 5; Juan Mazón, 2; Fernando Lavín, 0,50; José Abascal, 1; Esteban Sánchez, 0,50; Miguel Trueba Barquino, 1; Nicasio Ruizgómez, 1; Sabino Aja, 1; Purificación Abascal, 1; Felipe Campo, 0,50; Antonio Gómez, 0,50; Manuel Maza Setién, 0,25; Estanislao Campa, 5; Miguel Azcona, 5; Jesús de Hoyos, 1; Juan Pellón, 2; Juana Santander, 0,20; Juana Gómez, 1; Santiago Gómez, 1; Inigo García, 0,10; Mauricia Gómez, 0,25; Antonia Abascal, 0,20; José Fernández, 0,25; Ricardo Collantes, 1; Ramona López, 0,50; María Lavín, 5; José Santander, 0,50; Manuel López, 0,25; Mateo Alonso, 0,30; Juan Bardeci, 1; Amalio Ruiz, 0,20; Mercedes Cobo, 1; Cipriano Barquín, 5; María Barquín, 5; Eloisa Arañas, 3; María Diego, 0,50; Bibiana Abascal, 3; Antonio Peral, 0,25; José Abascal, 0,50; Manuel Diego, 0,50; Miguel Trueba Ruiz, 2; Miguel Peral, 1; María Gómez, 0,50; Ramón Pérez, 0,70; Bonifacio Alonso, 0,50; Jacinto Abascal, 0,50; Hermenegildo Barquín, 0,50; Tomás Setién, 0,25; Antonio Barquín, 0,30; Carlos Trueba, 0,50; Francisco Peral, 0,50; Elisa Peral, 1; don Luis García Martínez, 2; Antonio Madrazo, 1; Juan Madrazo García, 5; Domingo Abascal Lavín, 2; Pedro Revuelta, 0,45; Tomás Castillo, 0,25; Manuel Cano, 0,30; Indalecio Revuelta, 0,25; Daniel Cubas, 1; Julián Madrazo, 5; José Antonio García Rozas, 10; Mariano Manteca, 0,10; Francisco Maza, 0,25; Manuel Abascal, 1; Antonio Inchausti, 0,50; Ramón Canales, 0,10; Nicolás Gómez, 0,05; Pilar Trueba, 0,15; Pilar Figueroa, 0,20; Isabel Figueroa, 0,10; Felipe Pérez, 0,10; Dolores López, 1,40; Joaquín Pardo, 2; Juan Pardo, 2; Teodoro Pereda, 5; Angel Pereda, 5; Miguel Crespo, 5; Juan Madrazo Abascal, 10; Mariquita Regil, 1; Manuel Inchausti, 0,30; Manuel Manteca, 2; Luis Lavín, 0,70; Mariano Gómez, 0,20; Esperanza Setién, 1; Manuel Lavín, 2; Mateo Abascal, 0,25; Lorenzo Abascal, 0,25; Matías Maza, 0,25; Miguel Barquín, 0,50; Bernabé Setién, 0,50; Marcos Peral, 0,50; Veremundo Alonso, 0,10; Hilario Peral, 1; Elisa Peral, 1; Eustaquio Abascal, 5; Domingo Abascal Maza, 0,50; Pilar Arredondo, 1; Juana Solana, 0,30; Manuel Maza, 8; Angel Maza, 0,50; Juana González, 0,10; María Pardo, 0,50; Manuela Solana, 1; María Cano, viuda de Setién, 2; José Trueba, 0,25; Pilar Martínez, 1; Francisco Martínez, 1; Manuela López, 1; Ignacia Alonso, 1; Ricarda Trueba, 0,50; Nicolás Peral; 1; Esperanza Trueba, 0,30; Matilde Martínez, 1; Guadalupe Peral, 0,50; Francisco Abascal, 0,50; Mateo López, 0,50; Vicente Cubas, 0,25; Gumersindo Canales, 0,25; Gabino Lombana, 5; Ramón Pardo, 6; Paulino Ruiz, 2; Jesusa Trueba, 3; Eulalia Aja, 0,35; Manuela Trueba, 0,50; Manuel García, 0,30; Miguel Madrazo Gómez, 1; Miguel Madrazo, 0,25; Amalia Canales, 1; Lucas Canales, 0,50; Santiago Acebo, 1; Teresa Alonso, 0,50; José Setién, 0,30; Mariano Alonso, 0,25; José Barquín, 0,50; Manuel Lavín, 0,10; Juan Ruiz, 0,50; Vicenta Abascal, 1; Domingo Ruiz Fernández, 5; Manuela Alonso, 5.

DE LA PROVINCIA

Una riña

A las ocho de la noche del día 26 del corriente mes sostuvieron una disputa los vecinos del pueblo de Boó, en el Ayuntamiento de Pílagos, Eduardo Cruz Peña, de 19 años de edad, soltero, y Eloy Algorri Cuevas, de 17 años, ambos de oficio labradores, con su convecino José Portilla Movellán, de 27 años, y también de oficio labrador, en una finca de la propiedad de este último, conocida por «La Gándara».

Delas palabras pasaron a los hechos y los dos primeros individuos, enarbolando unos palos, causaron a José dos heridas en la cabeza.

Como de postre le dieron algunas bofetadas. Las heridas del José fueron apreciadas de leves.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil de Puente Arce, ésta detuvo a los dos jóvenes, poniéndolos a disposición del Juzgado municipal de Pílagos.

Hurto de gallinas

La guardia civil del puesto de Escalante ha detenido a la vecina de Santoña Rafaela Arriola, como presunta autora del hurto de dos gallinas a su convecino Gerardo Llaquo Ardueta.

Otro hurto

Por análogo motivo ha sido detenido el vecino de La Hermita José Cabeza Allende, de 27 años, casado, jornalero.

Este se hallaba acusado del hurto de 15 sacos de cal al presidente de la Junta administrativa de dicho pueblo, que los tenía depositados en un lugar conocido por «La Cantera», habiendo sido elaborada dicha cal sin el oportuno permiso.

En el hecho interviene el Juzgado municipal de Peñarubia.

ASTILLERO

Sin salpicaduras de la guerra europea pero sí, con las de intransigencia clerical, mucho más funesta que la primera, pues esta dá la cara y expone la vida de los beligerantes a la acción destructora de cañones y demás armas inhumanas.

Los clericales, en cambio, se parapetan en el axioma jesuítico de «tirar la piedra y esconder la mano», basados en códigos arcaicos y de fácil elasticidad a la cual dan fuerza autoridades sin conciencia de sus actos y por tanto adaptados como flejes mandatorios al imperativo de ruines caciques, siempre dispuestos a causar cobarde venganza en aquellos que teniendo conciencia de sus actos se demuestran rebeldes a sus intemperancias.

Vaya un caso que demuestran las antecedentes líneas.

DE LA PROVINCIA

Una riña

A las ocho de la noche del día 26 del corriente mes sostuvieron una disputa los vecinos del pueblo de Boó, en el Ayuntamiento de Pílagos, Eduardo Cruz Peña, de 19 años de edad, soltero, y Eloy Algorri Cuevas, de 17 años, ambos de oficio labradores, con su convecino José Portilla Movellán, de 27 años, y también de oficio labrador, en una finca de la propiedad de este último, conocida por «La Gándara».

Delas palabras pasaron a los hechos y los dos primeros individuos, enarbolando unos palos, causaron a José dos heridas en la cabeza.

Como de postre le dieron algunas bofetadas.

Las heridas del José fueron apreciadas de leves.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil de Puente Arce, ésta detuvo a los dos jóvenes, poniéndolos a disposición del Juzgado municipal de Pílagos.

Hurto de gallinas

La guardia civil del puesto de Escalante ha detenido a la vecina de Santoña Rafaela Arriola, como presunta autora del hurto de dos gallinas a su convecino Gerardo Llaquo Ardueta.

Otro hurto

Por análogo motivo ha sido detenido el vecino de La Hermita José Cabeza Allende, de 27 años, casado, jornalero.

Este se hallaba acusado del hurto de 15 sacos de cal al presidente de la Junta administrativa de dicho pueblo, que los tenía depositados en un lugar conocido por «La Cantera», habiendo sido elaborada dicha cal sin el oportuno permiso.

En el hecho interviene el Juzgado municipal de Peñarubia.

ASTILLERO

Sin salpicaduras de la guerra europea pero sí, con las de intransigencia clerical, mucho más funesta que la primera, pues esta dá la cara y expone la vida de los beligerantes a la acción destructora de cañones y demás armas inhumanas.

Los clericales, en cambio, se parapetan en el axioma jesuítico de «tirar la piedra y esconder la mano», basados en códigos arcaicos y de fácil elasticidad a la cual dan fuerza autoridades sin conciencia de sus actos y por tanto adaptados como flejes mandatorios al imperativo de ruines caciques, siempre dispuestos a causar cobarde venganza en aquellos que teniendo conciencia de sus actos se demuestran rebeldes a sus intemperancias.

Vaya un caso que demuestran las antecedentes líneas.

Una respetable anciana, por todos sus actos de vida, de humilde cuna, supo trabajar para ganarse el pan para sí y los suyos honradamente, sin mezquinas adulaciones que de tanto se prestan la hipocresía religiosa, era la señora a que nos referimos.

Doña Manuela González del Corral y de las Cuevas, la que en las primeras horas del día 27 del corriente, pagó el tributo de vida al imprescindible fisco de natura, dejando como tributo de maternidad dos hijos: Rosario y Ramón Ruiz González del Corral, y como hijos políticos a Domingo Pérez Reventón y Catalina Balsa, todos ellos disidentes de las religiones positivas.

Como tal, se proponían que el entierro de su querida madre se haría sin las vanas y orgullosas pompas religiosas (según el pensar de los deudos), mas enfermados confidencialmente que algún cuerpo desahuyado y acaso, y sin acaso, inducido por reptiles en figura de hombre, deshonra de la clase, no conforme con los actos de cobardía que realizó contra uno de los deudos, abusando de la autoridad del alcalde, quiso poner un jalón más a su raquítica obra.

Dicho cuerpo quiso hacer presa en el atroado cuerpo, si bien no completo, materia inerte sí, en su mentalidad desequilibrada hace más de dos años; alguien le aconsejó no llevarla a cabo su pretensión por ser imprudente y poder aparejar un conflicto a que podría dar lugar el allanamiento de morada, donde la víctima se hallaba.

Conocedora la familia de lo que precede a ello, agregando de que el señor cura párroco de Astillero se proponía (no sé con qué derecho) a asistir a la conducción del cadáver, su hijo político, autorizado por los demás miembros de la familia, le envió una atenta y respetuosa carta invitándole a que no asistiera a la conducción del cadáver y que cumpliera su derecho sacerdotal en la iglesia y en el cementerio, dejándole en absoluta libertad y con arreglo a lo que los reglamentos de la iglesia indicarán, de dar sepultura al cadáver en el cementerio católico ó civil.

Contestación a esta carta con otra de completa intransigencia, la que fué preciso contestar con otra segunda con la misma respetuosa súplica, con invitación de que no amargara más las horas de los que habían perdido a su querida madre. Nueva contestación del cura:

Iré a la conducción del cadáver por encima de todo, no es una amenaza y sí una observación.

Durante este tiempo, el cura don Valentín Palazuelos procuró buscar aliados que le ayudaran en el brutal atropello de la conciencia de los familiares de doña Manuela.

Con este objeto se dirigió al cuartel de la Guardia civil, donde, acaso contando el cuento de la buena pipa, hizo que el sargento se aproximara a la casa mortuoria a la hora indicada para la conducción del cadáver al depósito del cementerio; dicho sargento, creyéndose engañado y entendiendo que su deber sólo es perseguir malhechores, marchó a la casa creyendo que sólo había una persona a quien escuchar ciertos influencias que le hacen refractarias al ingreso, que por sus actos le corresponde, en la acción del Código penal.

El curita se personó cumpliendo su promesa de eñado *palante*, siguiendo la conducción del cadáver, no en el sitio acostumbrado, a la cabeza del cortejo fúnebre, sino en el de los cangrejos, siempre hacía atrás y si alguna vez logró tomar la avanzada, fué con la mucha rechifla de los que sinceramente tributaban el último homenaje a la venerable anciana doña Manuela González del Corral y de las Cuevas, a los que doy

DE LA PROVINCIA

Una riña

A las ocho de la noche del día 26 del corriente mes sostuvieron una disputa los vecinos del pueblo de Boó, en el Ayuntamiento de Pílagos, Eduardo Cruz Peña, de 19 años de edad, soltero, y Eloy Algorri Cuevas, de 17 años, ambos de oficio labradores, con su convecino José Portilla Movellán, de 27 años, y también de oficio labrador, en una finca de la propiedad de este último, conocida por «La Gándara».

Delas palabras pasaron a los hechos y los dos primeros individuos, enarbolando unos palos, causaron a José dos heridas en la cabeza.

Como de postre le dieron algunas bofetadas.

Las heridas del José fueron apreciadas de leves.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil de Puente Arce, ésta detuvo a los dos jóvenes, poniéndolos a disposición del Juzgado municipal de Pílagos.

Hurto de gallinas

La guardia civil del puesto de Escalante ha detenido a la vecina de Santoña Rafaela Arriola, como presunta autora del hurto de dos gallinas a su convecino Gerardo Llaquo Ardueta.

Otro hurto

Por análogo motivo ha sido detenido el vecino de La Hermita José Cabeza Allende, de 27 años, casado, jornalero.

Este se hallaba acusado del hurto de 15 sacos de cal al presidente de la Junta administrativa de dicho pueblo, que los tenía depositados en un lugar conocido por «La Cantera», habiendo sido elaborada dicha cal sin el oportuno permiso.

En el hecho interviene el Juzgado municipal de Peñarubia.

ASTILLERO

Sin salpicaduras de la guerra europea pero sí, con las de intransigencia clerical, mucho más funesta que la primera, pues esta dá la cara y expone la vida de los beligerantes a la acción destructora de cañones y demás armas inhumanas.

Los clericales, en cambio, se parapetan en el axioma jesuítico de «tirar la piedra y esconder la mano», basados en códigos arcaicos y de fácil elasticidad a la cual dan fuerza autoridades sin conciencia de sus actos y por tanto adaptados como flejes mandatorios al imperativo de ruines caciques, siempre dispuestos a causar cobarde venganza en aquellos que teniendo conciencia de sus actos se demuestran rebeldes a sus intemperancias.

Vaya un caso que demuestran las antecedentes líneas.

Una respetable anciana, por todos sus actos de vida, de humilde cuna, supo trabajar para ganarse el pan para sí y los suyos honradamente, sin mezquinas adulaciones que de tanto se prestan la hipocresía religiosa, era la señora a que nos referimos.

Doña Manuela González del Corral y de las Cuevas, la que en las primeras horas del día 27 del corriente, pagó el tributo de vida al imprescindible fisco de natura, dejando como tributo de maternidad dos hijos: Rosario y Ramón Ruiz González del Corral, y como hijos políticos a Domingo Pérez Reventón y Catalina Balsa, todos ellos disidentes de las religiones positivas.

Como tal, se proponían que el entierro de su querida madre se haría sin las vanas y orgullosas pompas religiosas (según el pensar de los deudos), mas enfermados confidencialmente que algún cuerpo desahuyado y acaso, y sin acaso, inducido por reptiles en figura de hombre, deshonra de la clase, no conforme con los actos de cobardía que realizó contra uno de los deudos, abusando de la autoridad del alcalde, quiso poner un jalón más a su raquítica obra.

Dicho cuerpo quiso hacer presa en el atroado cuerpo, si bien no completo, materia inerte sí, en su mentalidad desequilibrada hace más de dos años; alguien le aconsejó no llevarla a cabo su pretensión por ser imprudente y poder aparejar un conflicto a que podría dar lugar el allanamiento de morada, donde la víctima se hallaba.

Conocedora la familia de lo que precede a ello, agregando de que el señor cura párroco de Astillero se proponía (no sé con qué derecho) a asistir a la conducción del cadáver, su hijo político, autorizado por los demás miembros de la familia, le envió una atenta y respetuosa carta invitándole a que no asistiera a la conducción del cadáver y que cumpliera su derecho sacerdotal en la iglesia y en el cementerio, dejándole en absoluta libertad y con arreglo a lo que los reglamentos de la iglesia indicarán, de dar sepultura al cadáver en el cementerio católico ó civil.

Contestación a esta carta con otra de completa intransigencia, la que fué preciso contestar con otra segunda con la misma respetuosa súplica, con invitación de que no amargara más las horas de los que habían perdido a su querida madre. Nueva contestación del cura:

Iré a la conducción del cadáver por encima de todo, no es una amenaza y sí una observación.

Durante este tiempo, el cura don Valentín Palazuelos procuró buscar aliados que le ayudaran en el brutal atropello de la conciencia de los familiares de doña Manuela.

Con este objeto se dirigió al cuartel de la Guardia civil, donde, acaso contando el cuento de la buena pipa, hizo que el sargento se aproximara a la casa mortuoria a la hora indicada para la conducción del cadáver al depósito del cementerio; dicho sargento, creyéndose engañado y entendiendo que su deber sólo es perseguir malhechores, marchó a la casa creyendo que sólo había una persona a quien escuchar ciertos influencias que le hacen refractarias al ingreso, que por sus actos le corresponde, en la acción del Código penal.

El curita se personó cumpliendo su promesa de eñado *palante*, siguiendo la conducción del cadáver, no en el sitio acostumbrado, a la cabeza del cortejo fúnebre, sino en el de los cangrejos, siempre hacía atrás y si alguna vez logró tomar la avanzada, fué con la mucha rechifla de los que sinceramente tributaban el último homenaje a la venerable anciana doña Manuela González del Corral y de las Cuevas, a los que doy

DE LA PROVINCIA

Una riña

A las ocho de la noche del día 26 del corriente mes sostuvieron una disputa los vecinos del pueblo de Boó, en el Ayuntamiento de Pílagos, Eduardo Cruz Peña, de 19 años de edad, soltero, y Eloy Algorri Cuevas, de 17 años, ambos de oficio labradores, con su convecino José Portilla Movellán, de 27 años, y también de oficio labrador, en una finca de la propiedad de este último, conocida por «La Gándara».

Delas palabras pasaron a los hechos y los dos primeros individuos, enarbolando unos palos, causaron a José dos heridas en la cabeza.

Como de postre le dieron algunas bofetadas.

Las heridas del José fueron apreciadas de leves.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil de Puente Arce, ésta detuvo a los dos jóvenes, poniéndolos a disposición del Juzgado municipal de Pílagos.

Hurto de gallinas

La guardia civil del puesto de Escalante ha detenido a la vecina de Santoña Rafaela Arriola, como presunta autora del hurto de dos gallinas a su convecino Gerardo Llaquo Ardueta.

Otro hurto

Por análogo motivo ha sido detenido el vecino de La Hermita José Cabeza Allende, de 27 años, casado, jornalero.

Este se hallaba acusado del hurto de 15 sacos de cal al presidente de la Junta administrativa de dicho pueblo, que los tenía depositados en un lugar conocido por «La Cantera», habiendo sido elaborada dicha cal sin el oportuno permiso.

En el hecho interviene el Juzgado municipal de Peñarubia.

ASTILLERO

Sin salpicaduras de la guerra europea pero sí, con las de intransigencia clerical, mucho más funesta que la primera, pues esta dá la cara y expone la vida de los beligerantes a la acción destructora de cañones y demás armas inhumanas.

Los clericales, en cambio, se parapetan en el axioma jesuítico de «tirar la piedra y esconder la mano», basados en códigos arcaicos y de fácil elasticidad a la cual dan fuerza autoridades sin conciencia de sus actos y por tanto adaptados como flejes mandatorios al imperativo de ruines caciques, siempre dispuestos a causar cobarde venganza en aquellos que teniendo conciencia de sus actos se demuestran rebeldes a sus intemperancias.

Vaya un caso que demuestran las antecedentes líneas.

Una respetable anciana, por todos sus actos de vida, de humilde cuna, supo trabajar para ganarse el pan para sí y los suyos honradamente, sin mezquinas adulaciones que de tanto se prestan la hipocresía religiosa, era la señora a que nos referimos.

Doña Manuela González del Corral y de las Cuevas, la que en las primeras horas del día 27 del corriente, pagó el tributo de vida al imprescindible fisco de natura, dejando como tributo de maternidad dos hijos: Rosario y Ramón Ruiz González del Corral, y como hijos políticos a Domingo Pérez Reventón y Catalina Balsa, todos ellos disidentes de las religiones positivas.

Como tal, se proponían que el entierro de su querida madre se haría sin las vanas y orgullosas pompas religiosas (según el pensar de los deudos), mas enfermados confidencialmente que algún cuerpo desahuyado y acaso, y sin acaso, inducido por reptiles en figura de hombre, deshonra de la clase, no conforme con los actos de cobardía que realizó contra uno de los deudos, abusando de la autoridad del alcalde, quiso poner un jalón más a su raquítica obra.

Dicho cuerpo quiso hacer presa en el atroado cuerpo, si bien no completo, materia inerte sí, en su mentalidad desequilibrada hace más de dos años; alguien le aconsejó no llevarla a cabo su pretensión por ser imprudente y poder aparejar un conflicto a que podría dar lugar el allanamiento de morada, donde la víctima se hallaba.

Conocedora la familia de lo que precede a ello, agregando de que el señor cura párroco de Astillero se proponía (no sé con qué derecho) a asistir a la conducción del cadáver, su hijo político, autorizado por los demás miembros de la familia, le envió una atenta y respetuosa carta invitándole a que no asistiera a la conducción del cadáver y que cumpliera su derecho sacerdotal en la iglesia y en el cementerio, dejándole en absoluta libertad y con arreglo a lo que los reglamentos de la iglesia indicarán, de dar sepultura al cadáver en el cementerio católico ó civil.

Contestación a esta carta con otra de completa intransigencia, la que fué preciso contestar con otra segunda con la misma respetuosa súplica, con invitación de que no amargara más las horas de los que habían perdido a su querida madre. Nueva contestación del cura:

Iré a la conducción del cadáver por encima de todo, no es una amenaza y sí una observación.

Durante este tiempo, el cura don Valentín Palazuelos procuró buscar aliados que le ayudaran en el brutal atropello de la conciencia de los familiares de doña Manuela.

Con este objeto se dirigió al cuartel de la Guardia civil, donde, acaso contando el cuento de la buena pipa, hizo que el sargento se aproximara a la casa mortuoria a la hora indicada para la conducción del cadáver al depósito del cementerio; dicho sargento, creyéndose engañado y entendiendo que su deber sólo es perseguir malhechores, marchó a la casa creyendo que sólo había una persona a quien escuchar ciertos influencias que le hacen refractarias al ingreso, que por sus actos le corresponde, en la acción del Código penal.

El curita se personó cumpliendo su promesa de eñado *palante*, siguiendo la conducción del cadáver, no en el sitio acostumbrado, a la cabeza del cortejo fúnebre, sino en el de los cangrejos, siempre hacía atrás y si alguna vez logró tomar la avanzada, fué con la mucha rechifla de los que sinceramente tributaban el último homenaje a la venerable anciana doña Manuela González del Corral y de las Cuevas, a los que doy

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA Lealtad, 1, junto a la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera Desde las seis y media de la tarde, sección continua de cine. Estreno de la monumental película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada La dama del Castillo Negro.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

Pabellón Narbón Hoy, martes, popular. — Extraordinario programa.

Éxito de la sensacional película dramática, de 1.200 metros, en dos partes, titulada En las garras del león y estreno de la sentimental película de 700 metros, denominada Madre é hija.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosmopolitas Trio Lara.

El próximo jueves, debut de la notable artista Raquel Meller y de los artistas de bailes cosm

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 13:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 23.455
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, aumento las carnes y las fuerzas.

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colección Higiénica

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Promiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las 'botellas' están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL RÓMBAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. — SANTANDER
VINOS TINTOS CORRIENTES
Riña, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MESA
Riña Medoc, Alambreado.—Riña selecto
Riña comorado.—Riña fino
Riña blanco (estilo Sauternes).

ALMACENES LA BATALLA
4, Alurazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.
Notables y extraordinarias REBAJAS DE PRECIO
SOLO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE
Trajes mahón desde 7:50 ptas.
Americanas para hombre desde 3:25 ptas.

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.
PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

A PRECIOS CASI REGALADOS
600 MODELOS EN TRAJES PARA NIÑOS
¡¡No hay quien venda más barato!!
¡¡Aprovechad la ocasión!!—Sólo el mes de septiembre!!
NO CONFUNDIRSE: ALMACENES LA BATALLA, ALURAZANAS, 4

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA
ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUBETA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

MALA REAL INGLESA
PRÓXIMA SALIDA DE SANTANDER
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
saldrá del puerto de Santander el 2 de octubre el vapor POTARO
admitiendo carga y pasajeros.
El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.
Precio en tercera clase DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS, incluidos los impuestos.
Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a:
LUIS DE MARURI y COMPAÑÍA, Muelle, 31.—Santander
En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.
SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO y CABALLO
CALZADO PARA NIÑO, 4 pesetas 0:90, 1:25, 1:50, 2 y 3.
CALZADO PARA SEÑORA, 4 pesetas 4:95, 5:25, 6, 6:75 y 7:50.
CALZADO PARA CABALLERO, 4 pesetas 5, 6, 6:75, 8, 8:75 y 10.
ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR.—SERVICIO A DOMICILIO
SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 603.—Despacho: Remedios, 2, teléfono 501.—LA PERLA: Amós de Escalante, teléfono 253.—LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7:25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2
y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

AGENCIA FUNERARIA
LA BENÉFICA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Becebe, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA.—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argos, jerez, moscatel, sherry, etc. Depósito de vinos de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser alimento profiláctico. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO
EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º
e informes: SANTANDER
Precio fijo económico.—PUERTA LA SIERRA, 5

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER
LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Bancos y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER